
Figle z dziesiatka Michal SZUREK

Najmniejsza liczba dwucyfrowa, 10, ma dobra konotacje. Kojarzy nam sie

milo z jubileuszami, rocznicami, obchodami - a wiec bankietami, paradami

wojskowymi i przypinaniem medali: co kto lubi. Bo to przeciez taka "okragla"
liczba'

To, czy liczba jest okragla, czy

nie - zalezy tylko od podstawy

numeracji. Nie zalezy zas od tej

podstawy to, czy jest trójkatna,

tak jak

10 = 1+ 2 + 3 + 4,

czy np. czworoscienna

10=1+3+6.

A wiec 10 jest jednoczesnie

trójkatna i czworoscienna. Czy

sa inne liczby o tej wlasnosci?

Niewiele: cztery. Najwieksza z nich
to 1540.

ZADANIE 1. Znalezc wszystkie

piec liczb, które sa jednoczesnie

trójkatne i czworoscienne.

Te kolorowa figure Pitagorejczycy nazywali tetraktem i traktowali jak swieta, prawie tak, jak

pentagram.

ZADANIE 2 (bardzo trudne).

U dowodnic, ze inn.ych juz nie ma.

Bacznosc, kapitalisci!

W naszym zaocznym kursie matematyki

finansowej wyjasnimy Wam dzisiaj,

ze ulubiona przez Was operacja: dopisywanie

zera na koncu liczby, wyrazajacej stan

Waszego konta, to nic innego, jak mnozenie

przez la. Redakcja dysponuje manualem

(z dyskietka) wyjasniajacym tajniki tej

operacJl.

Zadanie kontrolne:

Czy Pan zdola w swym pojeciu

Odjac zero od dziesieciu?

(prof. dr hab. Jan Brzechwa, "Sum")

Rozwiazania prosimy nadsylac na odwrocie

podpisanych przez siebie czeków. Gotówki nie

przYJmuJemy.
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Wiemy, ze kapitan Kloss poznal dzialania Abwehry jak

swoje dziesiec palców i dzieki jego wskazówkom strzaly

z czolgu "Rudy" dziesiatkowaly Niemców. Trafie chyba

w dziesiatke stwierdzeniem, ze obecne spory polityczne

w Polsce sprowadzata sie do tego, ze jedni obawiaja sie,

iz beda musieli placic dziesiecine do Watykanu i stosowac sie

do wszystkich dziesieciu przykazan dekalogu, inni pomstuja

na to, ze nie potrzebi1juz ani deka rozumu .....wystarczy

byc spokrewnionym (politycznie badz rodzinnie) z ... , ot,

dziesiata woda po kisielu, zeby wszystko bylo juz wolno.

Nawet kopnac zawodnika druzyny przeciwnej decymetr

powyzej kostki, zeby musial zejsc z boiska, a druzyna bedzie

musiala grac w dziesiatke.

Ale nie plecmy juz piate przez dziesiate i wracajmy do

matematyki, zeby Dziekan (lac. Decan7ts) nie zarzucil nam,

ze sie zajmujemyglupstwami.

Pierwiastek kwadratowy z 10 jest znosnym przyblizeniem 7r :

N[Sqrt [10J ,10J
3,16227766

N[Pi,10J

3,141592654

ZADANIE 3. Opracowac sposób przyblizonej kwadratury kola, wykorzystujac

przyblizenie VIO :::::i 7r.

10 jest jedna z dwóch liczb calkowitych, które moga byc dlugoscia

przeciwprostokatnej trójkata pitagorejskiego, którego pole jest równe dlugosci
obwodu:

(6·8)/2=6+8+10.

Ciag dalszy na str. 10
ZADANIE 4. Jaki jest ten drugi przyklad? Wykazac, ze innych juz rzeczywiscie
me ma.
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